



筑牢主阵地 培养先锋队

五里镇探索“党建+精准扶贫”新路子

本报讯(钱家强)今年以来,平桥区五里镇紧盯全面建成小康社会的目标,务实发展,开拓创新,深入推进基层党建与精准扶贫有效融合,以党建带扶贫,以扶贫促发展,积极探索“党建+精准扶贫”新路子。

加强基层党组织建设,筑牢精准扶贫主阵地。该镇积极争取项目资金支持,改善贫困村活动场所基础设施,提高服务群众水平。充分发挥驻村干部的作用,深入走访扶贫对象,通过结对子精

准扶贫,确定“因户施策、一户一策”帮扶措施和脱贫目标。大力发展党建示范点,把党员引领致富工作落到实处,通过先锋引领、能人带动,实现农业产业化、规模化发展,全力促进产业增效、农民增收。

加强人员队伍建设,培养精准扶贫先锋队。该镇及时摸清帮扶贫困户基本情况,找准帮扶对策,制订帮扶脱贫计划,实行“一策、一户多策”,做到“不脱贫不收队”。同时,积极开展专题培

训,采取集中授课、远程教育、“田间课堂”等方式,不断提升扶贫队伍的业务水平和能力素质。截至目前,该镇邀请农广校、市农科院专家举办讲座4场次,培训300余人次。建立“一对一”“一对多”负责机制,通过上门入户、实地培训、代办手续等方式,做好贫困调查、精准帮扶“攻坚战”。该镇积极整合资源,通过分类指导、分级管理,吸引项目落地,培育特色产业,扶持贫困户发展种植养殖业,做到“输血”与“造血”相结合,帮助和指导贫困户发展产业,实现贫困户在家门口就业。目前,王店村实施东北红高粱科技扶贫项目,种植红高粱800亩,岗岭村预计建设蔬菜大棚50个,由贫困户免费申请种植大棚蔬菜,帮助群众脱贫致富。通过发动全镇干部、驻村干部和村组干部,把易地扶

“俺要给帮扶工作队请功”

□李建平

“我看谁敢拦着我!”9月12日上午,82岁的钟灵英一边用拐杖在地面上捣着一边大声地说。正在淮滨县三空桥乡麻东村敬老院二楼村部对驻村队员进行考核的县委组织部考核人员尹涛、雍杰和乡村干部不知道下面究竟发生了什么事,赶紧下楼了解情况。

“正好你们这些领导都在,你就给俺老太婆评理。”钟奶奶气喘吁吁地说,“昨天晚上,俺听广播里吆喝,今天上面要来人考核,俺心里有话,咋就不能让俺说说。”

钟灵英是该村五组的村民,一家祖孙三代,日子过得还很滋润。平时她喜欢拄着拐杖到处走走,还有辈分高的原因,很受村民们的尊敬。

刚才她走了三四里地,来到敬老院,往二楼村部上的时候,被敬老院负责人王致学给拦住了去路。

“我是想,钟大娘年纪大了,上楼不方便,再说,昨天是通知贫困户来对队员们进行测评,她又不是。”

“你瞎子真会说话。”钟奶奶打断王致学的话头,“俺是不穷,可俺眼不瞎,耳不聋,驻村队员来了以后,俺听到的,看到的,你不让俺说

说,俺心里堵得慌,俺要给帮扶工作队请功。”

看着钟灵英老人的执拗劲,乡村干部把她搀扶到了二楼会议室。“你们来得这么齐呀!”钟灵英看着十几条连椅坐满了人,对考核组说,“不用我说,乡里乡亲的都知汪书记他们工作队来到咱村,是咋干的。”

汪俊武是县广播电视台的团委书记,派驻该村的帮扶工作队队长兼村支部第一书记。他用真心、真情、真干、真帮,赢得了村民的心。修路、清垃圾、创办合作社、整体搬迁、子女就业……40多名贫困户代表争着举手发言,用一件又一件真心帮扶的实例来佐证一切。

“好,听了大伙的发言,我也很受感动,这样的场面,也是我从事考核工作第一次看到。”考核组组长尹涛说,“我现在发给大家一张测评表,大家要在相对应的框里打勾。”

“领导啊,俺们大伙有好多不识字。”四组贫困户罗中慧说,“钟奶奶和大伙刚才说的,俺这心里都暖暖的,哑巴吃饺子,俺心里有数,如果不是要写个字啥的,俺就给摁个手印吧!”

“对,摁手印!”会议室里一片赞同声。

“小水产”成就致富梦

□王同刚

“李书记,这块田可是合作社给俺造的金饭碗呀!”近日,胡开元老人高兴地向来宾指导产业脱贫工作的商城县委书记李高岭介绍他正在走的“发财路”,满脸都是幸福的笑容。胡开元老人是该县双椿铺镇张畈村的建档立卡贫困户,家里还有体弱多病的老伴,生活十分困难。

双椿铺镇是一个传统的农业大镇,农田5.3万亩,水域0.8万亩,农业种植养殖专业合作社81家,家庭农场10家。在脱贫攻坚号角吹响后,该镇充分发挥自身优势,积极引导农民发展立体生态种植养殖业,提高农产品的产出率和附加值。

“在产业脱贫上,我们盯上了周期短、投入少、见效快的特色水产品养殖项目,我们采取‘合作社+贫困户’的扶贫方式,引导贫困户利用

稻田养殖龙虾、泥鳅、田螺等特色水产品。”双椿铺镇党委书记穆正松说。

龙虾、泥鳅、田螺在商城县的农田里到处可见,繁殖快,易养活,市场销路好,价格高。据商城县后羿兄弟养殖专业合作社领办人付志友介绍,利用稻田养殖龙虾、泥鳅、田螺等,每亩产值4000多元,只要少许投入便可以养殖。

付志友说:“种苗不用愁,原来稻田里就有,只是贫困户不知道怎么样才能增加产量和收入而已,我们合作社跟他们签订合同,给他们提供养殖技术,养成后再以保底价卖给我们,他们稳赚不赔,收入可观。”

通过“合作社+贫困户”的方式,今年该镇发展龙虾、泥鳅、田螺等高效特色水产品养殖3000多亩,400多户贫困户有望实现脱贫致富。



今年以来,光山县加强对农民跨境电商的指导,聘请外语专业人员提供语言帮助,为农民跨境电商羽绒产品挑选、跨境物流、汇率设置、海外商品销售规则等方面的问题进行服务指导,羽绒等产品通过电商销往美国、加拿大、智利、巴西等13个国家。目前全县农民跨境电商销售额达30万美金。图为近日光山县强山办事处韩楼村农民戴艳通过电商向俄罗斯客户发羽绒。

娘湾村:种植吊瓜助脱贫

本报讯(朱思璐)近年来,新县千乡万村党员干部先锋模范带头作用,强力打造“强农吊瓜”品牌,带动群众致富。目前,该村组组通公路,家家住楼房,户户有产业,年人均纯收入超过1.2万元。

该村动员2名在外务工的大学毕业回村挂职、创业,吸收6名有

文化、有朝气的青年农民进村支部,村第一书记组织有帮扶能力的130多名干部职工与全村155户贫困户进行结对帮扶。同时,利用张庆金的种植吊瓜经验,组织成立张庆金吊瓜专业合作社,采取提供种苗、传授技术、土地流转等方式,帮助群众脱贫致富。如今,在张庆

金的带领下,该村100多户村民种植吊瓜,吊瓜种植面积500多亩,吸纳60多户村民入股分红,农民种植吊瓜年增收4000元。据了解,下一步,该村将依托农村淘宝网点建立电商平台,让吊瓜、粉条、挂面、茶油、银杏等土特产,通过网络销往全国各地。

三级联动 严密防范

子路镇扎实做好秸秆禁烧工作

本报讯(杨道坤 陶新)日前,罗山县子路镇采取有效措施,瞄准“零火点”目标,严密防范,扎实做好秋季秸秆禁烧和综合利用工作,确保秋收期间“不烧一把火、不冒一处烟”。

该镇一是与各村签订了农作物秸秆禁烧和综合利用目标责任书,镇农业服务中心与农机手、种粮户、合作社和家庭农场签订了秸秆禁烧承诺书。二是要求各各村采取召开村组动员会、组织签订秸秆禁烧承诺书、入户宣传、村大喇叭分时时段定时宣传等措施,大力宣传秸秆焚烧的危害和禁烧的好处,让辖区居民了解秸

秆禁烧、保护环境的重要性,全力营造浓厚的禁烧氛围。三是成立6个工作组,配备宣传车6辆,每天不间断在4个片区巡逻宣传,实行镇、村“一把手”亲自抓、负总责,形成班子成员包片、机关干部包村、村组干部包地块的三级防火联动机制,将禁烧任务层层落实到村、到户、到人、到地块。四是要求全镇机关干部进村,与村应急小分队一起在敏感路段、重要部位开展巡查,切实做到不空段、不空岗、不留监控死角。五是要求每个村配备旋耕机器,鼓励实行配套作业,推广秸秆还田,从源头上控制禁烧事件的发生。



为进一步强化农产品质量安全监管工作,日前,平桥区农业局农产品质量安全检测站组织检测人员到辖区各蔬菜生产基地开展蔬菜、水果农药残留专项抽检,共抽检莲藕、葡萄、茄子、黄瓜、丝瓜、小白菜等17个品种126个样品,检测合格率100%。

食用菌生长异常的原因及预防措施

□市农科院 段庆虎

秋栽香菇、平菇、黑木耳、白灵菇等食用菌,已基本完成原种和栽培种制备。一般在品种优良,母种生长良好,培养基适宜,灭菌彻底,接种操作规范,培养条件适宜的条件下,就能够生产出优良的原种和栽培种。然而在生产实践中,常出现一些异常现象,影响菌种的生产。现将食用菌菌种生长异常的原因及预防措施总结如下:

一、接种后萌发不正常
主要表现为接种后不萌发或萌发缓慢及萌发的菌丝纤细无力,扩展缓慢。以下这几个原因必有一,甚至可能是多个原因的共同影响:1.培养温度过高。2.培养基含水量过低。3.培养基原料霉变。4.灭菌不彻底。5.菌种菌龄过长。

二、发菌不良
发菌不良的表现多种多样。常见的有生长缓慢,生长过快但菌丝纤细稀疏,生长不均匀,菌丝不饱满,色泽灰暗等。造成发菌不良的原因主要有:1.培养基酸碱度不适。2.原料中混有毒物质,如松、杉、柏、樟、桉等树种的木屑,原料霉变产生了霉菌毒素。3.灭菌不彻底。4.装料过紧,透气性差。5.培养基温度和湿度过高,空气流通交换不够。6.培养基含水量过大,这种情况下,往往长至瓶(袋)中下部后,菌丝生长变缓,甚至不再生长。

三、杂菌污染
一般污染率在1%至5%,超过10%则必须找出原因。原因很多,有以下几个方面:

1.灭菌不彻底。这一原因导致的污染发生特点是污染率高,出现早,污染出现的部位不规则,袋内各部位均可出现污染,这种污染培养3天至5天就可出现。
2.封盖不严。主要出现在用废罐头瓶做容器,以聚丙烯薄膜做盖的原种或栽培种中。
3.接种物带杂菌。如果接种物本身已被污染,扩大到新的培养基上必然出现成批量的污染,这种污染的特点是杂菌从接种块上长出,污染的特点是比较一致,必须严格检查菌种质量才能克服。
4.接种操作污染。发生特点是分散出现在接种口处,较接种物带杂菌和灭菌不彻底造成的污染发生较晚,污染源主要是接种室空气和菌种瓶(袋)附着在表面的杂菌,也有的是接种人员自身洁净度不良或接种不规范。
5.培养室环境不洁或高温高湿。发生特点是接种后污染率很低,随着培养时间的延长,污染率逐渐增高。

四、综合预防和处理措施
1.从有信誉的专业机构引进优良可靠的菌种。2.按照食用菌菌种生产的特点,规划和设计房屋,购置相应设备,提高专业化水平。3.严格按照菌种生产的工艺技术要求选料、配料、分装、灭菌、冷却、接种培养和检查。4.严格挑选用于扩大的母种和原种,不使用有任何疑点的菌种,保证菌种纯度。5.规范操作,规范生产,生产场地定期清洁消毒,保持环境良好。6.建立菌种管理规章制度,定期检查菌种生长情况,及时挑选,淘汰不良菌种。

近日,信阳农林学院教授来到罗山县东双河镇徐洼村举办实用技术培训班,向村民讲授如何运用新技术加强茶园管理和病虫害防治措施等知识,受到了村民们的一致好评。

夯实责任 健全机制

游河乡加强党风廉政建设

本报讯(张文霞)今年以来,游河乡采取有效措施,进一步强化党风廉政建设和反腐倡廉工作,认真落实党委主体责任和纪委监督责任,着力营造遵纪守法的良好氛围。

加强教育,增强廉洁自律意识。该乡积极组织全体党员干部观看廉政教育片,时刻警醒领导干部。同时,以开展“两学一做”学习教育为契机,制订学习计划,进一步明确学习的时间和内容,每周五组织机关全体人员集中学习,切实加强廉政教育,大力营造遵纪守法的良好氛围。

健全机制,加强民主监督。该乡纪委认真开展对各项工作的检查监督,规范议事规则和班子领导用权行为,加强对领导权利和党务、政务、村务的监督,特别是对涉农资金及项目资金的监督,做到全程公开,广泛接受群众监督。

强化领导,夯实责任。该乡召开党政联席会,研究制定了《游河乡党风廉政建设责任制工作分工和目标分解书》,细化党风廉政建设目标任务,明确责任主体和责任分工,做到党政一把手切实履行第一责任人的责任,与各村、各单位签订党风廉政建设责任书,与科级干部签订廉政从政个人承诺书,做到层层传导压力,层层落实责任。



近日,信阳农林学院教授来到罗山县东双河镇徐洼村举办实用技术培训班,向村民讲授如何运用新技术加强茶园管理和病虫害防治措施等知识,受到了村民们的一致好评。



农技推广